

साप्ताहिक चालू घडामोडी 20 ते 26 ऑगस्ट 2023

राष्ट्रीय बातम्या

राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मू यांनी केंद्रीय आणि एकात्मिक GST सुधारणा विधेयक, 2023 ला मंजूरी दिली.

- राष्ट्रपती द्रौपदी मुर्मू यांनी केंद्रीय वस्तु आणि सेवा कर (सुधारणा) विधेयक, 2023 आणि एकात्मिक वस्तु आणि सेवा कर (सुधारणा) विधेयक, 2023 या दोन महत्त्वाच्या कायद्यांना अधिकृतपणे मान्यता दिली आहे. नुकतीच संसदेची मंजूरी मिळालेली ही दोन्ही विधेयके आता राष्ट्रपतींच्या शिफारशीने कायदा बनली आहेत.

BRO ने पूर्व लडाखमध्ये जगातील सर्वात उंच मोटरेबल रस्त्याचे बांधकाम सुरू केले.

- बॉर्डर रोड ऑर्गनायझेशन (BRO) ने लडाखच्या डेमचोक सेक्टरमध्ये 'लिकरू-मिग ला-फुक्चे' रस्ता बांधण्यासाठी एक महत्त्वपूर्ण प्रकल्प सुरू केला आहे. हा मोक्याचा रस्ता जगातील सर्वात उंच मोटार करण्यायोग्य रस्ता स्थापित करेल, अंदाजे 19,400 फूट उंचीचा, उमलिंग ला पासच्या मागील विक्रमाला मागे टाकून. हा उपक्रम भारताच्या 77 व्या स्वातंत्र्यदिनी सुरू करण्यात आला, जो राष्ट्रीय सुरक्षेसाठी त्याचे महत्त्व दर्शवितो.

जन धन खात्यांनी 9 वर्षापेक्षा कमी कालावधीत 50 कोटींचा आकडा पार केला.

- एका प्रभावी कामगिरीमध्ये, भारतातील जन धन खात्यांच्या एकूण संख्येने 9 वर्षापेक्षा कमी कालावधीत लक्षणीय 50 कोटींचा टप्पा ओलांडला आहे. वित्त मंत्रालयाच्या अधिकृत निवेदनानुसार या यशस्वी उपक्रमाने देशाच्या आर्थिक परिदृश्यात लक्षणीय बदल घडवून आणले आहेत.

CSIR ने अलीकडेच पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या अतूट समर्पणाला सन्मान म्हणून 'नमोह 108' नावाची विशिष्ट कमळाची प्रजाती सादर केली.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या अथक प्रयत्नांना आणि उल्लेखनीय नेतृत्वासाठी महत्त्वपूर्ण सन्मान म्हणून, वैज्ञानिक आणि औद्योगिक संशोधन परिषद (CSIR) ने 'नमोह 108' नावाची नवीन कमळाची प्रजाती सादर केली आहे. लखनौमधील CSIR-राष्ट्रीय वनस्पति संशोधन संस्था (NBRI) येथे एका विशेष कार्यक्रमादरम्यान हे अनावरण करण्यात आले. आश्चर्यकारक 108 पाकळ्या असलेले कमळ अनेक वर्षांपूर्वी मणिपूरच्या प्रदेशात सापडले होते आणि तेव्हापासून संस्थेच्या अभ्यासाधीन वनस्पतींच्या संग्रहाचा भाग आहे.

भारताने 'ग्रीन' हायड्रोजन मानक जाहीर केले.

- भारताने ग्रीन हायड्रोजनची व्याख्या जाहीर केली आहे. भारतासाठी ग्रीन हायड्रोजन मानक 12 महिन्यांच्या सरासरी उत्सर्जन श्रेयोल्हच्या रूपात 2 किलो CO समतुल्य प्रति किलो H2 निकष सेट करते. राष्ट्रीय हरित हायड्रोजन मिशनच्या प्रगतीसाठी हे एक महत्त्वपूर्ण पाऊल आहे. 'मिनिस्ट्री ऑफ न्यू अँड रिन्युएबल एनर्जी' ने ग्रीन हायड्रोजनला वेल-टू-गेट उत्सर्जन (पाणी प्रक्रिया, इलेक्ट्रोलिसिस,

वायू शुद्धीकरण, हायड्रोजन कोरडे करणे आणि कॉम्प्रेसन यांसारख्या प्रक्रियांचा समावेश) प्रति किलो H2 समतुल्य 2 kg CO2 पेक्षा जास्त नाही असे वर्णन केले आहे.

नितीन गडकरी यांनी भारत एनसीएपी (न्यू कार असेसमेंट प्रोग्राम) लाँच केले.

- भारत न्यू कार असेसमेंट प्रोग्राम (भारत NCAP) ची सुरुवात केंद्रीय रस्ते वाहतूक आणि महामार्ग मंत्री श्री नितीन गडकरी यांनी 22 ऑगस्ट 2023 रोजी नवी दिल्ली येथे केली. भारतातील 3.5 टन वजनाच्या वाहनांसाठी वाहन सुरक्षा मानके वाढवून रस्ता सुरक्षा वाढवणे हे या कार्यक्रमाचे उद्दिष्ट आहे. भारत एनसीएपी भारतातील वाहनांच्या सुरक्षिततेला आणि गुणवत्तेला मोठ्या प्रमाणात प्रोत्साहन देईल, त्याच बरोबर सुरक्षित वाहने तयार करण्यासाठी OEM मध्ये निरोगी स्पर्धला प्रोत्साहन देईल.

ईशान्य क्षेत्राच्या विकास मंत्रालयाने NESIDS सुरू ठेवण्याची घोषणा केली आहे.

- 21 ऑगस्ट 2023 रोजी, ईशान्य क्षेत्राच्या विकास मंत्रालयाने रु.च्या मंजूर बजेटसह ईशान्य विशेष पायाभूत सुविधा विकास योजना (NESIDS) सुरू ठेवण्याची घोषणा केली. 2022-2023 ते 2025-2026 या कालावधीत 8139.50 कोटी मंजूर करण्यात आले. ईशान्येकडील राज्यांमध्ये, विशेषतः कनेक्टिव्हिटी आणि सामाजिक क्षेत्रात, पायाभूत सुविधांच्या विकासाला चालना देणे हा या उपक्रमाचा हेतू आहे.

संरक्षण संस्था डीआरडीओचा आढावा घेण्यासाठी केंद्र सरकारने उच्चाधिकार समिती स्थापन केली.

- संरक्षण संशोधन आणि विकास संस्था (DRDO) मध्ये बदल घडवून आणण्याच्या उद्देशाने पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या निर्देशानुसार ही समिती स्थापन करण्यात आली आहे. भारताचे संरक्षण मंत्री राजनाथ सिंह यांनी प्राध्यापक के.के. विजयराघवन यांच्या नेतृत्वाखाली नऊ सदस्यीय तज्ज्ञ समिती स्थापन करण्यात आली आहे.

TEST SERIES

MARATHI



महाराष्ट्र

KRUSHI VIBHAG 2023

वरिष्ठ लिपिक आणि

सहाय्यक अधीक्षक भरती

07 Full Length Tests

'मेरा बिल मेरा अधिकार' जीएसटी रिवाँर्ड योजना लवकरच सुरू होणार आहे.

- आर्थिक व्यवहारांमध्ये पारदर्शकता वाढवण्याच्या आणि ग्राहकांना सक्षम बनवण्याच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलताना, भारत सरकार 'मेरा बिल मेरा अधिकार' इनव्हाँइस प्रोत्साहन योजना सुरू करणार आहे. 1 सप्टेंबर 2023 पासून हे योजना सुरू होत आहे. खरेदी करताना बिलांची विनंती करण्याची सवय लावणे आणि त्यामुळे आर्थिक जबाबदारी आणि जबाबदारीची संस्कृती वाढवणे ही या योजनेचे उद्दिष्ट आहे.

भारताचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी BRICS नेत्यांना बिद्री सुराही, नागालँड शाल आणि गोंड पेंटिंग भेट दिली.

- 15 व्या ब्रिक्स परिषदेत सहभागी होण्यासाठी दक्षिण आफ्रिकेच्या तीन दिवसीय दौऱ्यावर असलेले पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी दक्षिण आफ्रिकेचे अध्यक्ष सिरिल रामाफोसा, दक्षिण आफ्रिकेच्या प्रथम महिला त्शोपो मोत्सेपे आणि ब्राझीलचे अध्यक्ष लुईझ इनासियो यांच्यासह संघटनेच्या नेत्यांना विशेष भेटवस्तू दिल्या.
- पंतप्रधान मोदींनी दक्षिण आफ्रिकेचे राष्ट्राध्यक्ष सिरिल रामाफोसा यांना तेलंगणातील बिद्री 'सुरही'ची जोडी भेट दिली. पंतप्रधानांनी दक्षिण आफ्रिकेच्या प्रथम महिला त्शोपो मोत्सेपे यांना नागालँडची शाल भेट दिली. याशिवाय, पीएम मोदींनी मध्य प्रदेशातील गोंड पेंटिंग देखील ब्राझीलचे राष्ट्रपती लुईझ इनासियो लुला दा सिल्वा यांना भेट दिली.

अर्थमंत्र्यांनी HSBC इंडियाच्या ग्रीन हायड्रोजन भागीदारीचा शुभारंभ केला.

- केंद्रीय अर्थमंत्री निर्मला सीतारामन यांनी सांगितले की, ग्रीन हायड्रोजनचे उत्पादन, वापर आणि निर्यात यासाठी भारताला जागतिक केंद्र बनवण्याचा सरकारचा मानस आहे. एचएसबीसी इंडिया ग्रीन हायड्रोजन प्रमोशन प्रोग्रामला संबोधित करताना, सीतारामन म्हणाल्या की, सरकार सर्वसमावेशक हरित क्षेत्रातील सुधारणांना चालना देऊन हरित विकास साधण्यावर लक्ष केंद्रित करत आहे. ते म्हणाले की या उपक्रमामुळे अर्थव्यवस्थेतील कार्बनची तीव्रता कमी करण्यासाठी आणि हरित रोजगाराच्या संधी निर्माण करण्यासाठी ब्लू प्रिंट तयार होईल.

उत्तर प्रदेश मंत्रिमंडळाने 1,250 कोटी रुपयांच्या बजेटसह 18 'अटल निवासी शाळांना' मंजुरी दिली.

- मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ यांच्या नेतृत्वाखालील उत्तर प्रदेश मंत्रिमंडळाने 1,250 कोटी रुपयांच्या बजेटसह 18 'अटल निवासी शाळांना' मंजुरी दिली. उत्तर प्रदेशातील सर्व 18 विभागांमध्ये 18 'अटल निवासी शाळा' स्थापन करण्यासाठी 1,250 कोटी रुपयांचे महत्त्वपूर्ण बजेट दिले आहे. या शाळा नवोदय विद्यालयाप्रमाणे तयार केल्या आहेत आणि उच्च दर्जाचे शिक्षण देण्याचा त्यांचा उद्देश आहे. शाळांची क्षमता प्रत्येकी 1,000 विद्यार्थ्यांची असेल ज्यात 500 मुली आणि 500 मुले असतील. हा अभ्यासक्रम सहावी ते बारावीपर्यंत असेल. महत्त्वाचे म्हणजे, ज्या विद्यार्थ्यांचे शिक्षण कोविड-19 महामारीमुळे विस्कळीत झाले आहे, अशा विद्यार्थ्यांनाही याचा लाभ मिळाल.

आसाम सरकारने 1 लिटरपेक्षा कमी क्षमतेच्या प्लास्टिकच्या पाण्याच्या बाटल्यांवर बंदी घातली.

- पर्यावरण संवर्धनाच्या दिशेने एक निर्णायक वाटचाल करताना, आसाम पर्यावरण आणि वन विभागाने राज्यात 1000 मिली क्षमतेपेक्षा कमी क्षमतेच्या प्लास्टिकच्या पाण्याच्या बाटल्यांच्या वापरावर आणि उत्पादनावर बंदी घालण्याची घोषणा करून महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे. हा नियम 2 ऑक्टोबर 2023 पासून लागू होणार आहे.

महाराष्ट्र राज्य बातम्या

रतन टाटा यांना महाराष्ट्र सरकारचा 'उद्योगरत्न' पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले.

- प्रख्यात उद्योगपती रतन टाटा यांना महाराष्ट्र सरकारने स्थापन केलेला पहिला 'उद्योगरत्न' पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले. दक्षिण मुंबईतील कुलाबा येथील उद्योगपतींच्या घरी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे आणि उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस आणि अजित पवार यांच्या हस्ते टाटा सन्सचे 85 वर्षीय चेअरमन एमेरिटस यांना हा पुरस्कार प्रदान करण्यात आला.

राज्य बातम्या

राष्ट्रपतींनी कोलकाता येथे 'मेरा बंगाल, व्यसनमुक्त बंगाल' अभियान सुरू केले.

- राजभवन येथे आयोजित एका कार्यक्रमात, अध्यक्ष द्रौपदी मुर्मू यांनी 'मेरा बंगाल, व्यसनमुक्त बंगाल' मोहिमेचा शुभारंभ केला, ब्रह्मा कुमारींनी आयोजित केलेला एक महत्त्वाचा उपक्रम, ज्याचा उद्देश तरुणांमधील अंमली पदार्थांच्या वापराच्या प्रचलित समस्येला तोंड देण्याच्या उद्देशाने आहे.
- या चिंतेचा सामना करण्यासाठी केंद्र आणि राज्य सरकारच्या संयुक्त प्रयत्नांची कबुली देऊन राष्ट्रपतींनी समाजातील हा धोका नष्ट करण्यासाठी तातडीने व्यवहार्य उपाय शोधण्याची गरज अधोरेखित केली.

'डिजी यात्रा' सुविधा मिळवणारे गुवाहाटी विमानतळ ईशान्येतील पहिले ठरले आहे.

- भारताच्या ईशान्येकडील प्रदेशात हवाई प्रवासाचा अनुभव वाढवण्याच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलताना, गुवाहाटीचे लोकप्रिय गोपीनाथ बोरदोलोई आंतरराष्ट्रीय विमानतळ (LBBI) हे नाविन्यपूर्ण 'डिजी यात्रा' सुविधा सादर करणारे या क्षेत्रातील पहिले विमानतळ बनले आहे. ही अत्याधुनिक सेवा प्रवाशांच्या विमानतळांवरून नेव्हिगेट करण्याच्या पद्धतीमध्ये क्रांती घडवून आणण्यासाठी तयार करण्यात आली आहे, ज्यामुळे अखंड आणि त्रासमुक्त प्रवास होईल.

तामिळनाडूचे मुख्यमंत्री एमके स्टॅलिन यांनी दक्षिण पूर्व आशियातील सर्वात मोठ्या डिसेलिनेशन प्रकल्पाची पायाभरणी केली.

- चेन्नई शहरातील पाण्याचे संकट सोडवण्याच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलताना, तामिळनाडूचे मुख्यमंत्री, एमके स्टॅलिन यांनी दक्षिण पूर्व आशियातील सर्वात मोठ्या जल विलवणीकरण प्रकल्पाची पायाभरणी केली आहे.

- VA Tech Wabag, चेन्नई स्थित प्रख्यात शुद्ध-प्ले जल तंत्रज्ञान भारतीय बहुराष्ट्रीय गट यांच्या नेतृत्वाखाली, हा प्रकल्प प्रदेशाच्या पाणीपुरवठ्यात क्रांती घडवून आणण्यासाठी सज्ज आहे. 4,400 कोटी रुपयांच्या महत्वाकांक्षी गुंतवणुकीसह, या उपक्रमात चेन्नईची पाणीटंचाईची चिंता दूर करण्याची आणि शहराचा दर्जा जल-शाश्वत शहरी केंद्र म्हणून उंचावण्याची क्षमता आहे.

यावर्षी 20 ऑगस्ट ते 31 ऑगस्ट या कालावधीत ओणम साजरा केल्या जाणार आहे.

- केरळ राज्यातील एक महत्त्वपूर्ण सांस्कृतिक उत्सव असलेल्या ओणमच्या मंत्रमुग्ध करणाऱ्या सणांनी या वर्षी 20 ऑगस्ट ते 31 ऑगस्ट या कालावधीत कॅलेंडरला शोभा दिली आहे. दहा दिवसांच्या कालावधीत, थिरू-ओणम किंवा थिरुवोम उत्सव उत्साह आणि उत्साहाचे वातावरण आहेत कारण ते आदरणीय राजा महाबली, ज्याला मावेली म्हणून ओळखले जाते, परत आल्याचे स्मरण होते. हा उत्साही उत्सव केरळच्या समृद्ध वारसा आणि सांस्कृतिक वैभवाचे प्रतीक आहे.

भारतातील पहिली हायड्रोजन बस लेह, लडाखमध्ये सार्वजनिक रस्त्यांवर धावली.

- एनटीपीसी लिमिटेड, उर्जा मंत्रालय (एमओपी) अंतर्गत कार्यरत एक प्रमुख महारत्न सार्वजनिक क्षेत्रातील उपक्रम (पीएसयू) ने केंद्रशासित प्रदेश (एमओपी) मध्ये वसलेल्या लेहच्या नयनरम्य प्रदेशात भारताच्या उद्घाटन हायड्रोजन बसची चाचणी सुरू करून एक महत्वाचा उपक्रम सुरू केला आहे. UT) लडाख. हा उल्लेखनीय प्रयत्न केवळ सार्वजनिक रस्त्यांवर हायड्रोजन बसेसचा देशातील पहिला वापर दर्शवत नाही तर टिकाऊपणा वाढवण्यासाठी आणि कार्बन उत्सर्जन कमी करण्यासाठी एनटीपीसीची वचनबद्धता देखील दर्शवितो.

तिरुअनंतपुरममध्ये केरळची पहिली AI शाळा सुरू झाली.

- केरळ राज्याने तिरुअनंतपुरममधील सांथीगिरी विद्याभवन येथे असलेली पहिली AI शाळा सुरू केली आहे. भारताचे माजी राष्ट्रपती राम नाथ कोविंद यांच्या हस्ते त्याचे उद्घाटन करण्यात आले. हा उपक्रम iLearning Engines (ILE) USA, एक प्रसिद्ध शैक्षणिक संस्था आणि Vedhik eSchool यांच्या सहकार्याने राबविल्या जात आहे.

New Launch
Bilingual



Maharashtra
Test Mate

**MPSC | Saral Seva |
Talathi & Others**

600+ Total Tests

NHA ने मिझोरममध्ये पहिले ABDM मायक्रोसाइट लॉन्च केले.

- "100 मायक्रोसाइट्स" उपक्रमांतर्गत, भारताच्या राष्ट्रीय आरोग्य प्राधिकरणाने (NHA) मिझोरमची राजधानी शहरात पहिल्या आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन (ABDM) मायक्रोसाइटचे अनावरण केले आहे. डिजिटलायझेशनच्या फायद्यांना आघाडीवर आणून हे यश आरोग्य सेवा क्षेत्राचा कायापालट करण्यासाठी सज्ज आहे.

AI च्या नीतिशास्त्रावरील शिफारसी लागू करण्यासाठी तेलंगणा युनेस्कोसोबत भागीदारी करत आहे.

- युनायटेड नेशन्स एज्युकेशनल, सायंटिफिक अँड कल्चरल ऑर्गनायझेशन (UNESCO) आणि तेलंगणा सरकारच्या माहिती तंत्रज्ञान, इलेक्ट्रॉनिक्स आणि कम्युनिकेशन्स (ITE&C) विभागाने कृत्रिम बुद्धिमत्ता प्रणालीच्या सारामध्ये AI च्या नैतिकतेचा अंतर्भाव करण्यासाठी एक अग्रणी भागीदारी तयार केली आहे.

आंतरराष्ट्रीय बातम्या

थायलंडच्या पंतप्रधानपदी श्रेथा थाविसिन यांची निवड करण्यात आली.

- संसदीय मतदानात निर्णायक विजय मिळविल्यानंतर थायलंडच्या नवीन पंतप्रधान म्हणून थायलंडचे प्रॉपर्टी टायकून श्रेथा थाविसिन यांची निवड करण्यात आली आहे. विधानसभेच्या दोन तृतीयांश लोकांच्या पाठिंब्याने संसदीय मतदानात 60 वर्षीय थाविसिनच्या विजयाने, 100 दिवसांपूर्वी झालेल्या निवडणुकीनंतर राजकीय अनिश्चितता संपली.

यूएस एफडीएने अर्भकांच्या संरक्षणासाठी फायझरच्या माता आरएसव्ही लस मंजूर केली.

- यूएस फूड अँड ड्रग अँडमिनिस्ट्रेशन (FDA) ने अलीकडेच (रेस्पिरेटरी सिन्सिशियल व्हायरस) RSV-संबंधित LRTD (लोअर रेस्पिरेटरी ट्रॅक्ट डिजीज) आणि 6 महिन्यांपर्यंत जन्मलेल्या अर्भकांमध्ये गंभीर प्रकरणे रोखण्यासाठी तयार केलेल्या पहिल्या लसीला मंजुरी दिली आहे. हा महत्वाचा निर्णय पालक आणि आरोग्यसेवा पुरवठादारांमध्ये आशावाद वाढवत आहे जे या अतिसंवेदनशील अर्भकांच्या कल्याणासाठी परिश्रमपूर्वक काम करतात.

आफ्रिकन स्वाइन ताप जागतिक स्तरावर पसरत आहे. 2021 पासून 49 देश प्रभावित झाले

- जानेवारी 2021 मध्ये पुनरुत्थान झाल्यापासून, अत्यंत संसर्गजन्य आफ्रिकन स्वाइन फीव्हर (ASF) विषाणू जगभरात मोठ्या प्रमाणावर पसरला आहे, ऑगस्ट 2023 पर्यंत 49 देशांमध्ये घुसखोरी करत आहे. घरगुती आणि जंगली डुकरांमध्ये जवळजवळ 100% मृत्यू दरासाठी कुप्रसिद्ध असलेल्या या विषाणूने थैमान घातले आहे. डुकरांच्या लोकसंख्येवर हाहाकार माजला आहे, या कालावधीत 1.5 दशलक्षाहून अधिक प्राणी गमावले आहेत. पशु आरोग्यासाठी जागतिक संघटना (WOAH) ही एक प्रमुख आंतरशासकीय संस्था आहे जी प्राण्यांच्या रोगांशी लढण्यासाठी समर्पित आहे, 21 ऑगस्ट 2023 रोजी या भयावह प्रसाराची माहिती देणारा अहवाल प्रसिद्ध केला.

इराणने मोहजर-10 कॉम्बॅट यूएव्हीचे अनावरण केले.

- वशिष्ठ इराणी अधिकाऱ्यांनी उपस्थित असलेल्या एका महत्त्वपूर्ण कार्यक्रमात, इस्लामिक रिपब्लिकने अलीकडेच मानवरहित हवाई तंत्रज्ञान - मोहजेर -10 ड्रोनमध्ये आपली नवीनतम उपलब्धी सादर केली. राज्य माध्यमांनी दिलेल्या वृत्तानुसार, हे अत्याधुनिक मानवरहित हवाई वाहन 2,000 किलोमीटर (1,240 मैल) ची प्रभावी श्रेणी आहे.

40 वर्षात ग्रीसला भेट देणारे पहिले भारतीय पंतप्रधान नरेंद्र मोदी आहेत.

- भारतीय पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी ग्रीसच्या ऐतिहासिक भेटिला सुरुवात केली आणि 40 वर्षात देशात पाऊल ठेवणारे ते पहिले भारतीय पंतप्रधान बनले. ही भेट भारत आणि ग्रीसमधील द्विपक्षीय संबंध मजबूत करण्याच्या उद्देशाने असून ग्रीसचे पंतप्रधान किरियाकोस मिस्तोटाकिस यांच्या निमंत्रणावरून ही भेट झाली आहे.

जर्मनी आपल्या 'सिक मॅन ऑफ युरोप' प्रतिमेपासून दूर जाण्यासाठी धडपडत आहे.

- युरोपचे औद्योगिक पॉवरहाऊस म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या जर्मनीच्या दृष्टीकोनात तीव्र मंदी आली आहे. आंतरराष्ट्रीय नाणेनिधी (IMF) ने असा अंदाज व्यक्त केला आहे की चालू वर्षात जर्मनी ही एकमेव मोठी प्रगत अर्थव्यवस्था म्हणून आकुंचन पावेल. हा अवांछित फरक अनेक आव्हानांच्या मालिका अधोरेखित करतो ज्यांनी देशाच्या आर्थिक परिदृश्यावर सावली टाकली आहे.

ग्रीस भेटीदरम्यान पंतप्रधान मोदींनी अज्ञात सैनिकांच्या समाधीला श्रद्धांजली वाहिली.

- ग्रीस दौऱ्यावर असताना, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी अथेन्समधील 'अज्ञात सैनिकांच्या थडग्याला' आदरांजली अर्पण करून एक गंभीर आणि प्रतीकात्मक कृती केली. हा इशारा त्यांच्या युरोपीय दौऱ्यादरम्यान अनेक राजनैतिक क्रियाकलापांच्या दरम्यान घडला, ज्यामध्ये जागतिक भागीदारीबाबत भारताची वचनबद्धता अधोरेखित झाली.

नियुक्ती बातम्या**BPCL ने राहुल द्रविडची ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून घोषणा केली.**

- भारत पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (BPCL) ने क्रिकेटपटू राहुल द्रविडची नवीन ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून घोषणा केली आहे. ते BPCL च्या प्युअर फॉर शुअर उपक्रम आणि MAK लुब्रिकंट्सच्या श्रेणीला मान्यता देतील. ही रोमांचक भागीदारी भारत पेट्रोलियमची गुणवत्ता, प्रमाणिकता आणि उत्कृष्टतेच्या दृढ समर्पणावर प्रकाश टाकते. राहुल द्रविड अपवादात्मक क्रीडापटूला मूर्त रूप देतो, एक आदर्श म्हणून काम करतो आणि त्याच्याकडे सचोटी, विश्वासार्हता आणि विश्वासार्हता यासारखे गुण आहेत.

नीलकंठ मिश्रा यांची UIDAI चे अधिवेळ अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली.

- केंद्राने नीलकंठ मिश्रा यांची भारतीय विशिष्ट ओळख प्राधिकरण (UIDAI) चे अधिवेळ अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती जाहीर केली आहे. अर्थशास्त्र आणि संशोधनातील त्यांच्या निपुणतेसाठी ओळखले जाणारे श्री. मिश्रा सध्या अॅक्सिस बँकेचे मुख्य अर्थशास्त्रज्ञ म्हणून काम करतात आणि अॅक्सिस कॅपिटलमध्ये ग्लोबल रिसर्चचे प्रमुख म्हणूनही काम करतात.

Viacom18 ने Google चे किरण मणी यांची डिजिटल बिझनेसचे CEO म्हणून नियुक्ती केली

- आपल्या डिजिटल व्यवसाय ऑपरेशन्सला चालना देण्यासाठी धोरणात्मक वाटचालीत, Viacom18 ने Google चे अनुभवी कार्यकारी अधिकारी किरण मणी यांचे नवीन CEO म्हणून नियुक्त केले आहे.

स्टेट बँक ऑफ इंडिया (SBI) ने चार संचालकांची नियुक्ती केली आहे.

- स्टेट बँक ऑफ इंडिया (SBI) ने केतन शिवाजी विक्रमसे, मृगांक मधुकर परांजपे, राजेश कुमार दुबे आणि धर्मेन्द्र सिंह शेखावत या चार संचालकांची बँकेच्या केंद्रीय मंडळावर नियुक्ती केली आहे. त्यांची नियुक्ती 26 जून 2023 ते 25 जून 2026 या कालावधीसाठी 3 वर्षांच्या कालावधीसाठी करण्यात आली होती.

न्यायमूर्ती प्रकाश श्रीवास्तव यांची एनजीटी अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली.

- न्यायमूर्ती प्रकाश श्रीवास्तव यांची राष्ट्रीय हरित न्यायाधिकरण (NGT) चे अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. न्यायमूर्ती श्रीवास्तव यांनी 2 फेब्रुवारी 1987 रोजी वकील म्हणून नावनोंदणी केली. त्यांनी नवी दिल्ली येथे भारताच्या सर्वोच्च न्यायालयात कर, नागरी आणि घटनात्मक बाजूंवर सराव केला. नंतर 18 जानेवारी 2008 रोजी त्यांची मध्य प्रदेशच्या उच्च न्यायालयाचे न्यायाधीश म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आणि 15 जानेवारी 2010 रोजी ते कायमस्वरूपी न्यायाधीश झाले.

भारतीय क्रिकेटपटू सचिन तेंडुलकर हा निवडणूक आयोगाचा (EC) "राष्ट्रीय आयकॉन" बनेल.

- माजी भारतीय क्रिकेटपटू सचिन तेंडुलकर हा निवडणूक आयोगाचा (EC) "राष्ट्रीय आयकॉन" बनेल आणि निवडणूक प्रक्रियेत अधिकाधिक मतदारांच्या सहभागाच्या आवश्यकतेबाबत जनजागृती करेल. निवडणूक मंडळ बुधवारी राष्ट्रीय राजधानीत श्री तेंडुलकर यांच्यासोबत सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी करेल. हा तीन वर्षांचा करार असेल. आगामी निवडणुकांमध्ये, विशेषतः 2024 च्या सार्वत्रिक निवडणुकांमध्ये मतदारांचा सहभाग वाढवण्यासाठी श्री. तेंडुलकर यांच्या तरुणांवरील अतुलनीय प्रभावाचा लाभ घेण्याच्या दिशेने हे सहकार्य महत्त्वपूर्ण पाऊल ठरेल, असे EC ने एका निवेदनात म्हटले आहे.

राफेल नदाल हा 03 वर्षांसाठी इन्फोसिसचा राजदूत आहे.

- इन्फोसिसने जागतिक टेनिस आयकॉन राफेल नदालसोबत तीन वर्षांच्या भागीदारीची घोषणा केली, त्याची ब्रँड अॅम्बेसेडर आणि इन्फोसिसच्या डिजिटल इनोव्हेशनचा चेहरा म्हणून नियुक्ती केली. ही भागीदारी नदालसाठी केवळ मैलाचा दगडच नाही तर टेनिसच्या लँडस्केपमध्ये बदल करण्याच्या इन्फोसिसच्या समर्पणाचे प्रतीक आहे.

इन्फोसिसने महिला टेनिस चॅम्प इगा स्विटेकला ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून साइन केले.

- Infosys ने महिला टेनिस चॅम्पियन इगा स्विटेक सोबत जागतिक ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून साइन केले आहे. ही घोषणा इन्फोसिसने टेनिस दिग्गज राफेल नदालला त्याच प्रतिष्ठित भूमिकेसाठी साइन केल्यावर आली आहे, ज्यामुळे टेनिस उत्कृष्टता आणि तांत्रिक प्रगती या दोहोंसाठी कंपनीची वचनबद्धता दृढ झाली आहे.

अर्थव्यवस्था बातम्या**इन्फ्रास्ट्रक्चर फायनान्सिंगला चालना देण्यासाठी IDF-NBFC साठी RBI ची सुधारित मार्गदर्शक तत्त्वे जाहीर**

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने अलीकडेच इन्फ्रास्ट्रक्चर डेट फंड-नॉन-बँकिंग वित्तीय कंपन्या (IDF-NBFCs) साठी अद्ययावत मार्गदर्शक तत्त्वे सादर केली आहेत. पायाभूत सुविधा क्षेत्राला वित्तपुरवठा करण्यामध्ये IDF-NBFCs ची भूमिका वाढवणे आणि नॉन-बँकिंग वित्तीय कंपन्या (NBFCs) द्वारे पायाभूत सुविधा क्षेत्र वित्तपुरवठा नियंत्रित करणाऱ्या नियमांचे संशोधन करणे हे या सुधारणांचे उद्दिष्ट आहे. या मार्गदर्शक तत्त्वांचा आढावा भारत सरकारच्या सहकार्याने घेण्यात आला आहे.

कॅनरा बँकेने UPI इंटरऑपरेबल कॅनरा डिजिटल रुपी अँप लॉच केले आहे.

- कॅनरा बँक, भारतीय बँकिंग क्षेत्रातील अग्रगण्य खेळाडू, ने UPI इंटरऑपरेबल डिजिटल रुपी मोबाईल ऍप्लिकेशन सादर करून एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे. या हालचालीमुळे कॅनरा बँकेला नाविन्यतेच्या अग्रस्थानी स्थान देण्यात आले आहे, जे सार्वजनिक आणि व्यावसायिक दोन्ही क्षेत्रांमध्ये हे अग्रगण्य वैशिष्ट्य प्रदान करणारी पहिली बँक बनली आहे. कॅनरा डिजिटल रुपी अँप नावाचे अँप, रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाच्या (RBI) सेंट्रल बँक डिजिटल करन्सी (CBDC) पायलट प्रकल्पाचा एक भाग म्हणून एक महत्त्वपूर्ण टप्पा आहे.

येस बँकेने ऑल-इन-वन 'IRIS' मोबाईल अँप लॉच केले.

- भारताच्या डिजिटल बँकिंग लँडस्केपसाठी महत्त्वपूर्ण झेप घेताना, येस बँकेने येस बँकेने आपले ग्राउंडब्रेकिंग मोबाईल बँकिंग अँप लॉच केले आहे. हे नाविन्यपूर्ण अँप सुविधा, कार्यक्षमता आणि वैयक्तिकरण यांचा अतुलनीय संयोजन ऑफर करून, ग्राहक त्यांच्या वित्तीय संस्थांशी कशा प्रकारे गुंततात ते पुन्हा परिभाषित करण्यासाठी तयार आहे. एका बटणाच्या स्पर्शाने 100 हून अधिक वैशिष्ट्ये आणि सेवा उपलब्ध असून, येस बँकेचे आयरीस डिजिटल बँकिंगमध्ये एक क्रांती लीप दर्शवते.

भारतीय आयुर्विमा महामंडळाने Jio Financial Services Limited मधील 6.7% हिस्सा मिळवला आहे.

- लाइफ इन्शुरन्स कॉर्पोरेशन (LIC) ने Jio Financial Services (JFSL) मध्ये 6.7% स्टोक विकत घेण्याची घोषणा केली आहे, जी मुकेश अंबानी - रिलायन्स इंडस्ट्रीज यांच्या नेतृत्वाखालील समूहातून उदयास आलेली एक बिगर बँकिंग वित्तीय सेवा युनिट आहे. रिलायन्स इंडस्ट्रीजच्या डीमर्जर कृतीद्वारे करण्यात आलेले हे अधिग्रहण, दोन्ही संस्था आणि व्यापक वित्तीय बाजारांवर लक्षणीय परिणाम करणार आहे.

रिझर्व्ह बँकेने ट्विन सिटीज को-ऑपरेटिव्ह अर्बन बँक आणि क्रांती को-ऑपरेटिव्ह अर्बन बँकेच्या विलीनीकरणास मान्यता दिली.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने ट्विन सिटीज को-ऑपरेटिव्ह अर्बन बँक लिमिटेड आणि क्रांती को-ऑपरेटिव्ह अर्बन बँक लिमिटेडच्या ऐच्छिक विलीनीकरणास मान्यता दिली आहे. विलीनीकरण योजना 23 ऑगस्ट 2023 पासून लागू होणार आहे.

HDFC बँकेने भारतातील पहिले को-ब्रँडेड हॉटेल क्रेडिट कार्ड विथ मॅरियट लॉच केले.

- एचडीएफसी बँकेने मॅरियट इंटरनॅशनलच्या भागीदारीत 'मॅरियट बॉनवॉय एचडीएफसी बँक क्रेडिट कार्ड' नावाचे भारतातील पहिले को-ब्रँडेड हॉटेल क्रेडिट कार्ड लॉच केले.

स्टँडअलोन MFI 40% मायक्रोलेंडिंग शेअरसह आघाडीवर आहेत.

- चार वर्षांच्या कालावधीनंतर, स्वतंत्र मायक्रोफायनान्स संस्थांनी (MFIs) मायक्रोलेंडिंगमध्ये, बँकांना मागे टाकत त्यांचे वर्चस्व पुन्हा प्राप्त केले आहे. या पुनरुत्थानाचे श्रेय महामारी-प्रेरित अडथळ्यांमधून आणि धोरणात्मक प्रयत्नांमधून त्यांच्या पुनर्प्राप्तीमुळे, स्वतंत्र MFIs आता देशातील 40% मायक्रोफायनान्स कर्ज देतात.

ICRA अहवालानुसार भारताचा GDP वाढीचा दर 8.5% असण्याचा अंदाज आहे.

- रेटिंग एजन्सी ICRA ने म्हटले आहे की भारताची अर्थव्यवस्था वाढ चांगली होणार आहे. रेटिंग एजन्सीने चालू आर्थिक वर्षाच्या पहिल्या तिमाहीत (एप्रिल-जून) जीडीपी वाढ 8.5 टक्क्यांपर्यंत जाण्याचा अंदाज व्यक्त केला आहे. रेटिंग एजन्सीने देशाच्या मध्यवर्ती बँकेच्या (आरबीआय) अंदाजापेक्षा जास्त वाढ अपेक्षित आहे. महत्त्वाचे म्हणजे, रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने एप्रिल-जून 2023 तिमाहीत देशाचा GDP 8.1 टक्के असेल, तर रेटिंग एजन्सी ICRA ने 8.5 टक्के अंदाज वर्तवला आहे.

रिझर्व्ह बँकेने ऑफलाइन पेमेंट व्यवहाराची कमाल मर्यादा ₹200 वरून ₹500 पर्यंत वाढवली.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने ऑफलाइन पेमेंट व्यवहार नियमांमध्ये बदल केले आहेत, ज्याचा उद्देश वापरकर्त्यांची सोय आणि डिजिटल पेमेंटचा अवलंब वाढवणे आहे. मध्यवर्ती बँकेने तात्काळ प्रभावाने ऑफलाइन पेमेंट व्यवहारांची वरची मर्यादा ₹200 वरून ₹500 पर्यंत वाढवण्याचा निर्णय घेतला आहे.

व्यवसाय बातम्या

BHEL ने थर्मल पॉवर प्लांट्समधून NOx उत्सर्जन रोखण्यासाठी स्वदेशी SCR उत्प्रेरक विकसित केले.

- पर्यावरणीय जबाबदारीच्या दिशेने महत्त्वपूर्ण वाटचाल करताना, भारत हेवी इलेक्ट्रिकल्स लिमिटेड (BHEL) या प्रमुख सरकारी अभियांत्रिकी कंपनीने स्वदेशी निवडक उत्प्रेरक अणुभट्ट्या (SCR) उत्प्रेरकांचा पहिला संच यशस्वीपणे विकसित केला आहे.

रिलायन्स रिटेलने हैदराबादच्या सारथ सिटी मॉलमध्ये आपल्या प्रमुख 'Yousta' फॅशन स्टोअरचे उद्घाटन केले.

- रिलायन्स रिटेल, अब्जाधीश मुकेश अंबानी यांच्या नेतृत्वाखालील रिलायन्स इंडस्ट्रीज लिमिटेडची किरकोळ शाखा, युस्टा या नवीन ब्रँडची ओळख करून फॅशन रिटेल क्षेत्रात महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे. हैदराबादच्या सारथ सिटी मॉलमध्ये त्याचे फ्लॅगशिप स्टोअर उघडल्यानंतर ब्रँडचे पदार्पण झाले.

CCI ने भारती एअरटेलला दंड ठोठावला आहे.

- भारतीय प्रतिस्पर्धी आयोगाने (CCI) अलीकडेच भारती एअरटेलच्या विरोधात कठोर भूमिका घेतली आहे, कॉम्पिटिशन ऍक्ट, 2002 च्या कलम 6(2) मध्ये नमूद केलेल्या अटीचे पालन करण्यात अपयशी ठरल्याबद्दल 1 कोटी रुपयांचा दंड ठोठावला आहे. भारती एअरटेलने लायन मेडो इन्व्हेस्टमेंट लिमिटेड या वॉरबर्ग पॅकसच्या संलग्न संस्थेकडून भारती टेलिमीडियामधील भागभांडवल विकत घेतल्याच्या संदर्भात हे पाऊल उचलले आहे.

कराराच्या बातम्या

भारत आणि आसियान यांनी व्यापार असमतोल दूर करण्यासाठी 2025 पर्यंत त्यांच्या व्यापार कराराचे पुनरावलोकन करण्याचे मान्य केले आहे.

- एका महत्त्वाच्या वाटचालीत, भारत आणि आसियान देशांनी मालासाठी त्यांच्या विद्यमान मुक्त व्यापार कराराचे पुनर्मूल्यांकन करण्यासाठी करार केला आहे. या पुनरावलोकनाचा उद्देश दोन पक्षांमधील विद्यमान व्यापार असमतोल आणि असमानता दूर करणे आहे. द्विपक्षीय व्यापार संबंध वाढवण्याच्या वचनबद्धतेचे संकेत देणारी ही घोषणा वाणिज्य मंत्रालयाने केली आहे.

पुरुष क्रिकेट विश्वचषक 2023 साठी ICC ने मास्टरकार्डशी करार केला आहे.

- आगामी ICC पुरुष क्रिकेट विश्वचषक 2023 साठी जागतिक भागीदार बनण्यासाठी सज्ज असलेल्या मास्टरकार्ड सोबत करार केला आहे. आंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (ICC) ने एक महत्त्वपूर्ण घोषणा केली आहे. भारतात 5 ऑक्टोबर ते 19 नोव्हेंबर 2023 या कालावधीत होणार आहे.

हिंदुस्थान शिपयार्डने संरक्षण मंत्रालयाशी ₹19,000 कोटींच्या करारावर स्वाक्षरी केली.

- संरक्षण मंत्रालयाने (MoD) विशाखापट्टणम येथील सरकारी मालकीची कंपनी, हिंदुस्थान शिपयार्ड लिमिटेड (HSL) सोबत महत्त्वपूर्ण करार करून भारतीय नौदलाच्या ऑपरेशनल क्षमतांना बळ देण्याच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले. या करारामध्ये पाच फ्लीट सपोर्ट शिप (FSS) च्या अधिग्रहणाचा समावेश आहे.

पुरस्कार बातम्या

05 भारतीय तरुणांना 2023 चा इंटरनॅशनल यंग इको-हिरो पुरस्कार मिळाला.

- जगातील सर्वात गंभीर पर्यावरणीय आव्हानांना सामोरे जाण्यासाठी पुढाकार घेतल्याबद्दल 2023 चा आंतरराष्ट्रीय तरुण इको-हिरो पुरस्कार प्राप्त करण्यासाठी जगभरातील 17 किशोरवयीन पर्यावरण कार्यकर्त्यांमध्ये भारतातील पाच तरुणांची निवड करण्यात आली आहे.

पुरस्कार विजेत्यांची नावे

- ईहा दीक्षित** - या वर्षीच्या स्पर्धेत प्रथम क्रमांक पटकावणाऱ्या दीक्षित वयाच्या चौथ्या वर्षापासून पर्यावरण रक्षणासाठी झाडे वाढवण्यात गुंतलेली आहेत. ग्रीन एहा स्माईल फाऊंडेशनच्या माध्यमातून, त्यांनी आणि स्वयंसेवकांच्या गटाने त्यांच्या भारतीय शहरात रोपे लावली आहेत आणि सावली आणि स्वच्छ हवा देणारी छोटी जंगले, उद्याने आणि ग्रीनबेल्ट तयार केले आहेत. दीक्षित यांनी तिच्या घरी एक प्लांट बँक देखील स्थापन केली आहे
- मान्या हर्ष** - 8-12 वर्षे वयोगटात दुसऱ्या क्रमांकावर राहिलेल्या मन्या हर्षने पर्यावरणीय समस्या आणि हवामान कृतींबद्दल जागरूकता निर्माण करण्याच्या मोहिमेला सुरुवात केली आहे. त्यांची पुस्तके, ब्लॉग आणि YouTube चॅनेल "द लिटिल एन्व्हायर्नमेंटलिस्ट" द्वारे, तरुणांना कृती करण्यासाठी आणि पर्यावरणाबद्दल जागरूक होण्यासाठी प्रेरित करण्याचा त्यांचा उद्देश आहे.

BILINGUAL

MAHARASHTRA
PRIME
TEST PACK

300+ TOTAL TESTS

- **निर्वाण सोमानी** - 13-16 वयोगटात द्वितीय क्रमांक मिळविणारे निर्वाण सोमानी, फॅशन उद्योगातील पर्यावरणीय प्रभाव, विशेषतः टाकून दिलेल्या डेनिममुळे होणारा कचरा, तसेच वंचितांच्या गरजा पूर्ण करण्यासाठी "प्रोजेक्ट जीन्स" चे संस्थापक आहेत. तो वापरलेल्या जीन्सचे रूपांतर बेघरांसाठी धुण्यायोग्य आणि इन्सुलेटेड स्लीपिंग बॅगमध्ये करतो, लॅंडफिल कचरा कमी करतो आणि कठोर हवामानापासून चांगले संरक्षण देतो.
- **मन्नत कौर** - 13-16 वयोगटात मन्नत कौरने तिसरा क्रमांक पटकावला. गोड्या पाण्याचा पुरवठा आणि सांडपाणी प्रक्रिया यांच्याशी निगडित पाण्याची टंचाई आणि कार्बन उत्सर्जन दूर करणे हे त्यांच्या प्रकल्पाचे उद्दिष्ट आहे. त्यांनी पिण्यायोग्य नसलेल्या कारणांसाठी घरातील गलिच्छ पाणी गोळा करणे, फिल्टर करणे आणि पुनर्वापर करण्यासाठी एक प्रणाली तयार केली आहे, ज्यामुळे मौल्यवान पिण्याचे पाणी वाचवले जाते. त्यांच्या शोधाचा प्रभाव वैयक्तिक घरांच्या पलीकडे जातो आणि संभाव्यपणे दररोज हजारो लिटर ताजे पाणी वाचवू शकतो आणि शहराच्या सांडपाणी प्रक्रियेसाठी ऑपरेशनल आणि पायाभूत खर्च कमी करू शकतो.
- **कर्णव रस्तोगी** - कर्णव रस्तोगी, ज्याचा या वर्षीच्या स्पर्धेत सन्माननीय उल्लेख झाला आहे, त्यांनी प्लास्टिक कचरा कमी करण्याचे आणि जागरूकता वाढवण्याचे आणि हवामान बदलाला समर्थन देण्यासाठी कृती करण्याचे वचन दिले. त्यांनी "कार्तिक, डॅडी आणि प्लास्टिक: अ जर्नी अबाऊट बीटिंग प्लास्टिक पोल्युशन" आणि "कार्तिक, मिक्सी अँड मॉन्स्टर: अ जर्नी अबाऊट ओशन पोल्युशन" ही दोन पुस्तके लिहिली आहेत. तरुणांना प्लास्टिक प्रदूषण आणि हवामान बदलाच्या परिणामांबद्दल शिक्षित करणे आणि या समस्यांवर उपाय प्रदान केल्या जाऊ शकतात.

69 वे राष्ट्रीय चित्रपट पुरस्कार घोषित करण्यात आले.

- नवी दिल्लीतील नॅशनल मीडिया सेंटरमध्ये 24 ऑगस्ट 2023 रोजी 69 वे राष्ट्रीय चित्रपट पुरस्कारांच्या विजेत्यांची घोषणा करण्यात आली. राष्ट्रीय चित्रपट पुरस्कार हे चित्रपट निर्मितीच्या क्षेत्रातील सर्वोच्च सन्मानापैकी एक म्हणून ओळखले जातात. रॉकेटी: द नंबी इफेक्ट चित्रपटाला सर्वोत्कृष्ट चित्रपट पुरस्कार, तर सर्वोत्कृष्ट नॉन फिचर फिल्म प्रकारात सृष्टी लाखेरा दिग्दर्शित एक था गाव या चित्रपटाला पुरस्कार जाहीर झाला आहे.
- अल्लू अर्जुनला पुष्पा (द राइज पार्ट 1) या चित्रपटातील उत्कृष्ट अभिनयासाठी सर्वोत्कृष्ट अभिनेत्याचा पुरस्कार मिळाला आहे, तर आलिया भट्ट गंगूबाई काठियावाडी, आणि क्रिती सॅनॉन मिमी या चित्रपटासाठी सर्वोत्कृष्ट अभिनेत्री पुरस्काराच्या संयुक्त विजेत्या ठरल्या आहेत. 69 वे राष्ट्रीय चित्रपट पुरस्कार विजेत्यांची यादी पाहण्यासाठी खाली दिलेल्या लिंक वर क्लिक करा.

69 वे राष्ट्रीय चित्रपट पुरस्कार 2023

इंदौर सर्वोत्कृष्ट शहर आणि मध्य प्रदेशला भारतातील सर्वोत्कृष्ट राज्य स्मार्ट सिटीज पुरस्कार 2022 मिळाला.

- केंद्रीय गृहनिर्माण आणि नागरी व्यवहार मंत्रालयाने आयोजित केलेल्या इंडिया स्मार्ट सिटीज अवॉर्ड्स 2022 मध्ये इंदौरला सर्वोत्कृष्ट शहर आणि मध्य प्रदेशला स्मार्ट सिटी मिशनमध्ये सर्वोत्कृष्ट राज्य म्हणून मान्यता मिळाली आहे.

टॉप स्मार्ट शहरे:

- दुसरे सर्वोत्कृष्ट शहर: शहरी विकासातील उल्लेखनीय प्रयत्नांसाठी सुरतने स्मार्ट शहरांमध्ये दुसरे स्थान मिळवले.
- तिसरे सर्वोत्कृष्ट शहर: स्मार्ट सिटीज मिशनमध्ये योगदान देणाऱ्या उपक्रमांसाठी आग्राने तिसरे स्थान पटकावले आहे.

राज्य क्रमवारी:

- दुसरे सर्वोत्कृष्ट राज्य: तामिळनाडू राज्यांमध्ये दुसऱ्या क्रमांकावर आहे, जे शहरी विकास आणि शाश्वत प्रकल्पांमधील प्रगती दर्शवते.
- सामायिक तिसरे सर्वोत्कृष्ट राज्य: राजस्थान आणि उत्तर प्रदेश यांनी स्मार्ट सिटी मिशनमध्ये केलेल्या योगदानासाठी राज्यांमध्ये तिसरे स्थान सामायिक केले.

पंतप्रधान मोदींना ग्रीसच्या ग्रँड क्रॉस ऑफ द ऑर्डर ऑफ ऑनरने सन्मानित करण्यात आले.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांना ग्रीसच्या राष्ट्रपती कॅटेरिना एन. साकेलारोपौलो यांच्या हस्ते ग्रँड क्रॉस ऑफ द ऑर्डर ऑफ ऑनर प्रदान करण्यात आला. हा पुरस्कार ग्रीसचा सर्वोच्च नागरी सन्मान आहे जो ग्रीसद्वारे परदेशी सरकारच्या प्रमुखाला दिला जाऊ शकतो. ग्रीस आणि भारत यांच्यातील द्विपक्षीय संबंधांना प्रोत्साहन देण्यासाठी पंतप्रधान मोदींना दिलेल्या अतुलनीय योगदानासाठी हा पुरस्कार देण्यात येत असल्याचे या पुरस्काराच्या दाखल्यात म्हटले आहे

शिखर आणि परिषद बातम्या

G20 Pandemic Fund ने भारतातील पशु आरोग्य प्रणाली सुधारण्यासाठी 25 दशलक्ष डॉलर्स दिले.

- G20 Pandemic Fund ने अलीकडेच भारताच्या पशुसंवर्धन आणि दुग्धव्यवसाय विभागाला \$25 दशलक्ष इतकी महत्त्वपूर्ण रक्कम मंजूर केली आहे. हा निधी देशाच्या पशु आरोग्य प्रणालीला चालना देण्याच्या उद्देशाने आहे, जो साधीच्या रोगांना रोखण्यासाठी आणि त्याला प्रतिसाद देण्यासाठी सर्वसमावेशक एक आरोग्य धोरणाचा एक महत्त्वपूर्ण घटक आहे. सध्या सुरू असलेल्या जागतिक महामारीने प्राण्यांपासून उद्भवणाऱ्या, उदयोन्मुख संसर्गजन्य रोगांचा सामना करण्यासाठी एकात्मिक वन हेल्थ फ्रेमवर्कच्या आवश्यकतेवर भर दिला आहे.

ओम बिर्ला यांनी उदयपूर येथे 9व्या सी'वेल्थ संसदीय परिषदेचे उद्घाटन केले.

- राजस्थान राज्यातील उदयपूर या ऐतिहासिक शहरात कॉमनवेल्थ पार्लमेंटरी असोसिएशन (CPA) ची आतुरतेने वाट पाहत असलेली नववी भारत क्षेत्रीय परिषद झाली. दोन दिवसांच्या कालावधीत या कार्यक्रमाचे उद्घाटन मान्यवर लोकसभा अध्यक्ष ओम बिर्ला यांच्या हस्ते झाले. "डिजिटल युगात लोकशाही आणि प्रभावी शासन वाढवणे" या थीमचा शोध घेण्याच्या मुख्य उद्देशाने या परिषदेचे उद्दिष्ट त्यांच्या सहभागींमध्ये अंतर्दृष्टीपूर्ण चर्चा आणि विचारांची देवाणघेवाण सुलभ करणे हा आहे.

दक्षिण आफ्रिकेत ब्रिक्स शिखर परिषद 2023

- 15 व्या ब्रिक्स परिषदेत सहभागी होण्यासाठी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी दक्षिण आफ्रिकेला रवाना झाले आहेत. ब्रिक्स गटात ब्राझील, रशिया, भारत, चीन आणि दक्षिण आफ्रिका यांचा समावेश आहे. 22 ते 24 ऑगस्ट दरम्यान ब्रिक्स शिखर परिषद होणार आहे. राष्ट्राध्यक्ष मातामेला सिरिल रामाफोसा यांच्या निमंत्रणावरून पंतप्रधान मोदींचा दक्षिण आफ्रिकेचा हा तिसरा दौरा असेल. भारत आणि दक्षिण आफ्रिका यांच्यातील राजनैतिक संबंधांच्या 30 व्या वर्धापन दिनानिमित्त ही भेट आहे. यंदाची ब्रिक्स परिषद दक्षिण आफ्रिकेच्या अध्यक्षतेखाली होत आहे. ब्रिक्स आणि आफ्रिका: परस्पर प्रवेगक वाढ, शाश्वत विकास आणि सर्वसमावेशक बहुपक्षीयतेसाठी भागीदारी ही या संमेलनाची थीम आहे.

15 वी BRICS शिखर परिषद जोहान्सबर्ग येथे आयोजित करण्यात आली आहे.

- ब्राझील, रशिया, भारत, चीन आणि दक्षिण आफ्रिकेतील नेत्यांना एकत्र आणणारी 15 वी ब्रिक्स शिखर परिषद जोहान्सबर्ग येथे झाली. या उदयोन्मुख अर्थव्यवस्थांमधील सहकार्य वाढवणे, जागतिक चिंतांवर चर्चा करणे आणि गटाच्या सदस्यत्वाचा संभाव्य विस्तार करणे हे या शिखर परिषदेचे उद्दिष्ट होते.
- सामायिक मुद्द्यांवर चर्चा करण्याचे महत्त्व प्रतिबिंबित करणारी ही शिखर परिषद 2019 नंतर BRICS नेत्यांची पहिली वैयक्तिक बैठक होती. भारताचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी आणि चीनचे राष्ट्राध्यक्ष शी जिनपिंग हे नेते उपस्थित होते. ग्लोबल साउथ आणि विकासाच्या मुद्द्यांवर चर्चा करण्यासाठी मोदींनी शिखर परिषदेच्या महत्त्वावर भर दिला.

अर्जेन्टिना, इराण, UAE, सौदी अरेबिया, इथिओपिया आणि इजिप्त यांचा BRICS मध्ये समावेश करण्यात आला.

- ब्राझील, रशिया, भारत, चीन आणि दक्षिण आफ्रिका यांचा समावेश असलेल्या BRICS युतीने सहा नवीन सदस्य देशांच्या समावेशाची घोषणा केली आहे. हा विस्तार युतीच्या रचनेत लक्षणीय बदल दर्शवितो आणि जागतिक सहकार्याच्या गतिशीलतेला पुन्हा आकार देण्याची क्षमता आहे.

- दक्षिण आफ्रिकेचे अध्यक्ष सिरिल रामाफोसा यांनी नवीन सदस्यांच्या समावेशाची घोषणा केली. इजिप्त, सौदी अरेबिया, यूएई, इथिओपिया, अर्जेन्टिना आणि इराण या देशांचा समावेश करण्यात येणार आहे. हे सर्वजण जानेवारी 2024 पासून अधिकृत सदस्य असतील.

भारतात B20 परिषदेची सुरवात झाली.

- जगभरातील दिग्गज व्यावसायिक नेते आणि कॉर्पोरेट जगतातील ख्यातनाम व्यक्तींनी पुन्हा B20 शिखर परिषद सुरू केली आहे. त्याचा उद्देश जगाच्या व्यावसायिक दृष्टिकोनाला एक उद्देश देणे आणि जागतिक वाढ सुनिश्चित करणे हा आहे. टाटा सन्सचे चेअरमन एन. भारताचा विकास जगाचे भविष्य ठरवेल, असा विश्वास चंद्रशेखरन यांनी व्यक्त केला.
- B20 India 2023 ची थीम जबाबदार, प्रवेगक, नाविन्यपूर्ण, शाश्वत, समानता (RAISE) व्यवसाय आहे. B20 शिखर परिषदेच्या प्रसंगी, हेमिन भरुचा, कंट्री डायरेक्टर (भारत) आणि लंडन अँड पार्टनर्सच्या वरिष्ठ नेतृत्व संघाचे सदस्य, म्हणाले की लंडनकडे आकर्षित होण्याचे मुख्य कारण उद्यम भांडवल निधीच्या उपलब्धतेपासून जागतिक मागणी इ. आहेत.

शिक्षण मंत्रालयाने स्मार्ट इंडिया हॅकॅथॉन-2023 लॉन्च करण्याची घोषणा केली.

- नवकल्पना आणि सहयोगी समस्या सोडवण्याच्या दिशेने वाटचाल करताना, शिक्षण मंत्रालयाच्या इनोव्हेशन सेल आणि अखिल भारतीय तंत्रशिक्षण परिषद (AICTE) ने स्मार्ट इंडिया हॅकॅथॉन (SIH) 2023 च्या बहुप्रतीक्षित सहाव्या आवृत्तीचे अनावरण केले आहे. SIH 2023 ची थीम reflecting diverse societal needs ही आहे.

अहवाल व निर्देशांक बातम्या

स्वच्छ वायु सर्वेक्षण-2023 मध्ये मध्य प्रदेशच्या IT हब इंदूरने प्रथम क्रमांक मिळवला.

- केंद्रीय प्रदूषण नियंत्रण मंडळाने आयोजित केलेल्या स्वच्छ वायु सर्वेक्षण -2023 मध्ये इंदूर शहराने 10 लाखांपेक्षा जास्त लोकसंख्या असलेल्या शहरांच्या श्रेणीत अव्वल स्थान पटकावले आहे. स्वच्छ वायु सर्वेक्षण -2023 मध्ये मध्य प्रदेशने विशेषतः 10 लाखांहून अधिक लोकसंख्या असलेल्या शहरांच्या श्रेणीमध्ये वर्चस्वाचे उल्लेखनीय प्रदर्शन पाहिले. पहिल्या पाच स्थानापैकी दोन राज्यातील शहरांना मिळाले आहेत. इंदूरने प्रतिष्ठित प्रथम क्रमांकाचा दावा केला, तर भोपाळने प्रशंसनीय पाचवा क्रमांक मिळविला. या यशामुळे प्रदूषणाचा सामना करण्यासाठी आणि स्वच्छ हवेच्या गुणवत्तेला प्रोत्साहन देण्यासाठी मध्य प्रदेशच्या सक्रिय दृष्टिकोनाला बळकटी मिळते.

संरक्षण बातम्या

INS वगीरने सर्वात लांब स्कॉर्पिन पाणबुडी तैनात करण्याचा नवा विक्रम प्रस्थापित केला.

- भारतीय नौदलाच्या पाणबुडी, INS वगीरने, एक प्रभावी टप्पा गाठून इतिहास रचला आहे. आता कोणत्याही स्कॉर्पिन-श्रेणीच्या पाणबुडीच्या सर्वात जास्त काळ तैनात करण्याचा विक्रम तिच्याकडे आहे. पाणबुडीने संयुक्त लष्करी सरावांमध्ये सहभागी होण्यासाठी ऑस्ट्रेलियाच्या प्रवासात 7,000 किलोमीटरचे आश्चर्यकारक अंतर कापले, जे नौदल पराक्रम आणि आंतरराष्ट्रीय सहकार्य या दोन्हीसाठी एक महत्त्वपूर्ण क्षण आहे.

एलसीए तेजसने व्हिज्युअल रेंजच्या पलीकडे असलेल्या एअर-टू-एअर क्षेपणास्त्राची यशस्वी चाचणी केली.

- लाइट कॉम्बॅट एअरक्राफ्ट (LCA) तेजसने एक महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला कारण त्याने गोव्याच्या किनाऱ्यावर एस्ट्रा स्वदेशी बियॉन्ड व्हिज्युअल रेंज (BVR) हवेतून हवेत मारा करणारे क्षेपणास्त्र यशस्वीपणे सोडले. ही कामगिरी भारतीय संरक्षण क्षमतांमध्ये लक्षणीय प्रगती दर्शवते आणि अत्याधुनिक लष्करी तंत्रज्ञान विकसित करण्यात देशाची प्रगती दर्शवते.

भारत आणि फिलिपाइन्सच्या नौदल प्रमुखांनी व्हाईट शिपिंग माहिती एक्सचेंजसाठी SOP वर स्वाक्षरी केली.

- 23 ऑगस्ट 2023 रोजी नौदल प्रमुख आणि फिलीपीन तटरक्षक दलाच्या कमांडंटने व्हाईट शिपिंग माहितीच्या देवाणघेवाणीसाठी मानक कार्यप्रणाली (SOP) वर स्वाक्षरी केली. फिलीपीन कोस्ट गार्ड आणि भारतीय नौदल यांच्यातील SOP वर स्वाक्षरी केल्याने माहितीची देवाणघेवाण चालू करणे सुलभ होईल. व्यापारी शिपिंग वाहतूक, जे या प्रदेशात वाढीव सागरी सुरक्षा आणि सुरक्षिततेसाठी योगदान देईल.

क्रीडा बातम्या

मोहित कुमार पुरुषांच्या 61 किलो फ्रीस्टाइल प्रकारात अंडर-20 वर्ल्ड चॅम्पियन बनला.

- मोहित कुमारने कौशल्य आणि अटूट संकल्प यांच्या आकर्षक प्रदर्शनाद्वारे भारतीय कुस्तीच्या रेकॉर्डमध्ये कायमचा ठसा उमटवला आहे. त्याने 2019 पासून ज्युनियर वर्ल्ड चॅम्पियनशिपचे विजेतेपद मिळविणारा पहिला भारतीय कुस्तीपटू होण्याचा मान मिळवला आहे.
- अंतिम सामन्यात मोहित कुमार रशियाच्या एल्डर अखमादुनिनोव्हविरुद्ध 0-6 ने पिछाडीवर होता. कुशलतेने अंमलात आणलेल्या युक्त्यांद्वारे, त्याने सलग नऊ गुण मिळवले आणि शेवटी प्रतिष्ठित सुवर्णपदक मिळवले.

भारताच्या अनाहत सिंगने आशियाई ज्युनियर स्काॅश चॅम्पियनशिपमध्ये सुवर्णपदक जिंकले.

- अनाहत सिंगने प्रतिष्ठित आशियाई ज्युनियर स्काॅश वैयक्तिक चॅम्पियनशिपच्या अंडर-17 श्रेणीत सुवर्णपदक मिळवले, ही एक उल्लेखनीय कामगिरी आहे जी तिच्या वाढत्या कर्तृत्वाच्या मुकुटात आणखी एक रत्न जोडते. 16 ते 20 ऑगस्ट दरम्यान झालेल्या या चॅम्पियनशिपमध्ये अनाहतची अपवादात्मक प्रतिभा आणि दृढनिश्चय दिसून आला कारण ती कोर्टवर विजयी झाली.

प्रिया मलिकने जॉर्डनमध्ये अंडर 20 वर्ल्ड रेसलिंग चॅम्पियनशिपमध्ये सुवर्ण जिंकले.

- भारतीय कुस्तीपटू प्रिया मलिकने जॉर्डन येथे झालेल्या U20 जागतिक कुस्ती स्पर्धेत सुवर्णपदक मिळवून एक उल्लेखनीय कामगिरी केली आहे. हा विजय तिच्या कारकिर्दीतील महत्त्वाचा टप्पा आहे.
- 76 किलो वजनी गटात प्रिया मलिकने मॅटवर आपले पराक्रम दाखवले. सुवर्णपदकाच्या लढतीत तिने जर्मनीच्या लॉरा कुहेनवर 5-0 असा शानदार स्कोअर करून विजय मिळवला.

तिरुपती येथील राजा अनिरुद्ध श्रीराम या विद्यार्थ्याने सिंगापूर मॅथ ऑलिम्पियाडमध्ये रौप्य पदक मिळवले आहे.

- बौद्धिक पराक्रमाच्या उल्लेखनीय कामगिरीमध्ये, तिरुपती येथील रहिवासी असलेल्या चौथी इयत्तेच्या विद्यार्थ्याने राजा अनिरुद्ध श्रीराम याने प्रतिष्ठित सिंगापूर इंटरनॅशनल मॅथ ऑलिम्पियाड चॅलेंज (SIMOC) मध्ये रौप्य पदक जिंकले आहे.

खेलो इंडिया महिला लीग अस्मिता महिला लीग म्हणून ओळखली जाईल.

- केंद्रीय युवा व्यवहार आणि क्रीडा मंत्री अनुराग सिंग ठाकूर यांनी अनावरण केले की आदरणीय खेलो इंडिया महिला लीग आतापासून "अस्मिता महिला लीग" म्हणून ओळखली जाईल. "अस्मिता वुमेन्स लीग" या नवीन नावाचा गहन अर्थ आहे. ASMITA चा अर्थ आहे "Achieving Sports Milestone by Inspiring Women through Action", लवचिकता, दृढनिश्चय आणि कर्तृत्वाची भावना अंतर्भूत करते जी देशभरातील महिला खेळाडूंना परिभाषित करते.

TEST SERIES

MARATHI & ENGLISH



तलाठी 2023

महाराष्ट्र तलाठी
भरती

15 Full Length Tests

जागतिक स्तरावर भारतीय कुस्ती महासंघाचे सदस्यत्व निलंबित करण्यात आले.

- रेसलिंग फेडरेशन ऑफ इंडिया (WFI), कुस्तीसाठी भारताची प्रशासकीय संस्था, चालू विवादांमुळे आणि आवश्यक निवडणुका आयोजित करण्यात दीर्घ विलंबामुळे युनायटेड वर्ल्ड रेसलिंग (UWW) मधून निलंबनाचा सामना करावा लागला आहे. या निलंबनाचा परिणाम म्हणून भारतीय कुस्तीपटू आगामी जागतिक अजिंक्यपद स्पर्धेत भारतीय झेंड्याखाली स्पर्धा करू शकणार नाहीत. त्याऐवजी ते ऑलिम्पिक पात्रता जागतिक चॅम्पियनशिपमध्ये 'तटस्थ खेळाडू' म्हणून सहभागी होतील.

रमेशबाबू प्रज्ञानंदा यांनी FIDE विश्वचषक स्पर्धेत दुसरे स्थान पटकावले.

- रमेशबाबू प्रज्ञानंधाने फिडे विश्वचषक स्पर्धेत दुसरे स्थान पटकावले. दोन फॉरमॅटमध्ये तीन दिवस आणि चार तीव्र बुद्धिबळांच्या खेळांनंतर, मॅग्नस कार्लसनने अखेरीस त्याच्या कारकिर्दीत प्रथमच FIDE विश्वचषक जिंकण्यात यश मिळविले. कार्लसनने अंतिम फेरीत प्रज्ञानंदाचा पराभव केला, परंतु 18 वर्षांच्या किशोरवयीन मुलाने त्याला टायब्रेकरमधून खेचले नव्हते. टायब्रेकरच्या दुसऱ्या गेमनंतर कार्लसनचा विजय निश्चित झाला. दोन्ही खेळाडूंनी प्रत्येकी एक ड्रॉ खेळला होता.

विज्ञान आणि तंत्रज्ञान बातम्या

चंद्राच्या दक्षिण ध्रुवाचे अन्वेषण केल्याने तीव्र तापमान परिस्थिती, विविध भूभाग आणि संभाव्य संसाधन जलाशयांची माहिती मिळेल.

- चंद्राचा दक्षिण ध्रुव त्याच्या अद्वितीय वैशिष्ट्यांमुळे अन्वेषणाचा केंद्रबिंदू बनला आहे. त्याचे तापमान, श्रेणी आणि क्षेत्र समजून घेणे विविध वैज्ञानिक प्रयत्नांसाठी आणि भविष्यातील चंद्र मोहिमांसाठी खूप महत्त्वाचे आहे.

दक्षिण ध्रुवावरील तापमान:

- चंद्राच्या दक्षिण ध्रुवावर त्याच्या स्थानामुळे कमालीचे तापमान असते.
- छायांकित प्रदेशात तापमान -230 अंश सेल्सिअस (-382 अंश फॅरेनहाइट) पर्यंत खाली येऊ शकते.
- अशा थंड परिस्थितीचे श्रेय विशिष्ट भागात दीर्घकाळ सूर्यप्रकाशाच्या अनुपस्थितीमुळे दिले जाते.

दक्षिण ध्रुव क्षेत्राची वैशिष्ट्ये:

- चंद्राच्या दक्षिण ध्रुवाच्या सभोवतालचे क्षेत्र प्रकाशित आणि सावली दोन्ही क्षेत्रांद्वारे वैशिष्ट्यीकृत आहे.
- सतत सावलीची क्षेत्रे विशेष स्वारस्यपूर्ण आहेत कारण त्यांच्यामध्ये पाणी बर्फ साठण्याची क्षमता आहे.
- खड्डे आणि खडबडीत भूभागामुळे लँडिंग आणि शोधासाठी आव्हाने निर्माण होतात.

चंद्रावर यशस्वीपणे उतरणारा भारत चौथा देश ठरला

- भारताने 23 ऑगस्ट 2023 रोजी चंद्राच्या पृष्ठभागावर आपली चंद्रयान-3 मोहीम यशस्वीरीत्या उतरवली आणि युनायटेड स्टेट्स, रशिया आणि चीननंतर असे करणारा चौथा देश बनला. लँडर विक्रमने चंद्राच्या दक्षिण ध्रुवाला स्पर्श केला, हा प्रदेश यापूर्वी कधीही शोधला गेला नव्हता. प्रज्ञान रोव्हर लँडरमधून बाहेर पडेल आणि येत्या काही दिवसांत चंद्राच्या पृष्ठभागाचा शोध सुरू करेल.

आदित्य-एल 1 मिशन सप्टेंबरमध्ये सुरू होणार आहे.

- भारतीय अंतराळ संशोधन संस्था (ISRO) चे प्रमुख एस सोमनाथ यांनी जाहीर केले की, आदित्य-L1 मिशन, सूर्याचा अभ्यास करणारी पहिली अंतराळ-आधारित भारतीय वेधशाळा सप्टेंबरच्या पहिल्या आठवड्यात प्रक्षेपित केली जाईल. इस्रोच्या तिसऱ्या चंद्र मोहिमेच्या चंद्रयान-3 चे चंद्राच्या पृष्ठभागावर यशस्वी लँडिंग झाल्यानंतर काही तासांनी ही घोषणा करण्यात आली आहे.

हबल स्पेस टेलिस्कोपने आकाशगंगा ESO 300-16 ची आकर्षक प्रतिमा कॅप्चर केली आहे.

- आकाशगंगा ESO 300-16 ची विस्मयकारक प्रतिमा प्रख्यात हबल स्पेस टेलिस्कोपशिवाय इतर कोणीही घेतली नाही. हे विलक्षण खोल अवकाश वेधशाळा उच्च-रिझोल्यूशन आणि खगोलीय वस्तूंच्या बारीकसारीक तपशीलवार प्रतिमा प्रदान करण्याच्या अतुलनीय क्षमतेसाठी साजरे केले जाते, जे खरोखरच विश्वाची रहस्ये उघडते.
- आकाशगंगेचे सर्वात मनमोहक वैशिष्ट्य म्हणजे त्याच्या केंद्रस्थानी असलेला ज्वलंत निळ्या वायूचा मोहक बबल. हा विशिष्ट घटक ESO 300-16 च्या आकर्षक दिसण्यात महत्त्वपूर्ण योगदान देतो आणि ते अनियमित आकाशगंगांच्या क्षेत्रामध्ये वेगळे करतो.

इस्रो जपानसोबत LUPLEX चंद्रयान मोहीम आखत आहे.

- इंडियन स्पेस रिसर्च ऑर्गनायझेशन (ISRO) आणखी एका चंद्र मोहिमेची तयारी करत आहे, या मोहिमेचे नाव LUPLEX असे आहे. LUPLEX इस्रोला चंद्राच्या पृष्ठभागाची तपासणी करण्याची आणखी एक संधी देईल.

महत्वाचे दिवस

दरवर्षी 20 ऑगस्ट रोजी राजीव गांधी यांच्या जयंतीला सद्भावना दिवस साजरा केल्या जातो.

- सद्भावना दिवस हा भारतात 20 ऑगस्ट रोजी साजरा केला जाणारा वार्षिक उत्सव आहे. 20 ऑगस्ट 2023 रोजी माजी पंतप्रधान राजीव गांधी यांची 79 वी जयंती साजरी केल्या गेली. हा दिवस माजी पंतप्रधान राजीव गांधी, भारतातील विविध लोकसंख्येमध्ये राष्ट्रीय एकात्मता, शांतता आणि सार्वजनिक सौहार्दाचे कार्य करणारे दूरदर्शी नेते यांच्या वाढदिवसाचे स्मरण करतो.

दरवर्षी 21 ऑगस्ट रोजी जागतिक ज्येष्ठ नागरिक दिन साजरा केला जातो.

- वयोवृद्धांच्या समाजातील योगदानाबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी दरवर्षी 21 ऑगस्ट रोजी जागतिक ज्येष्ठ नागरिक दिन साजरा केला जातो. भारतात, ज्येष्ठ नागरिक म्हणजे साठ वर्षे किंवा त्याहून अधिक वयाची कोणतीही व्यक्ती. अधिक सामान्य अर्थाने, ज्येष्ठ नागरिक म्हणजे वृद्ध लोक, विशेषतः जे सेवानिवृत्त झाले आहेत.

दरवर्षी 21 ऑगस्ट रोजी दहशतवादाच्या बळींना आंतरराष्ट्रीय स्मरण आणि श्रद्धांजली दिन साजरा केल्या जातो.

- दहशतवादाच्या बळींना आंतरराष्ट्रीय स्मरण आणि श्रद्धांजली दिन दरवर्षी 21 ऑगस्ट रोजी साजरा केला जातो. 21 ऑगस्ट 2023 रोजी दहशतवादाच्या बळींना आंतरराष्ट्रीय स्मरण आणि श्रद्धांजली दिनाचा हा सहावा स्मृतीदिन आहे.
- 20 डिसेंबर 2017 रोजी संयुक्त राष्ट्र महासभेने आपल्या ठराव 72/165 मध्ये दहशतवादाच्या बळींना आंतरराष्ट्रीय स्मरण आणि श्रद्धांजली दिनाची स्थापना केली. दहशतवादाचा मुकाबला करण्यासाठी आणि पीडितांना पाठिंबा देण्यासाठी मजबूत आंतरराष्ट्रीय वचनबद्धतेचे प्रतिबिंब सर्वसहमतीने हा ठराव मंजूर करण्यात आला.

दरवर्षी 22 ऑगस्ट रोजी धर्म किंवा श्रद्धेवर आधारित हिंसाचाराच्या बळींचे स्मरण करणारा आंतरराष्ट्रीय दिवस साजरा केल्या जातो.

- धर्म किंवा श्रद्धेवर आधारित हिंसाचाराच्या कृत्यांचे स्मरण करणारा आंतरराष्ट्रीय दिवस दरवर्षी 22 ऑगस्ट रोजी साजरा केला जातो. "असहिष्णुता, भेदभाव, कलंक, हिंसा आणि धर्म किंवा श्रद्धेवर आधारित व्यक्तींवरील हिंसाचाराचा मुकाबला करणे" यावरील ऐतिहासिक ठराव 73/328 स्वीकारल्यानंतर 2019 मध्ये संयुक्त राष्ट्रांच्या महासभेने याची घोषणा केली होती. धर्म किंवा श्रद्धेच्या आधारावर किंवा त्याच्या नावावर वाईट कृत्यांमध्ये बळी पडलेल्या आणि वाचलेल्यांचे स्मरण करण्याचा या दिवसाचा उद्देश आहे.

TEST SERIES

MARATHI & ENGLISH



NAGAR PARISHAD
BHARTI 2023

महाराष्ट्र नगरपरिषद
भरती

10 Full Length Tests

जागतिक जल साप्ताह 20 ते 24 ऑगस्ट दरम्यान साजरा केल्या जातो.

- जागतिक जल साप्ताह हा एक जागतिक कार्यक्रम आहे जो 1991 पासून स्टॉकहोम इंटरनॅशनल वॉटर इन्स्टिट्यूटद्वारे दरवर्षी आयोजित केला जातो. हा कार्यक्रम 20 ते 24 ऑगस्ट दरम्यान वॉटरफ्रंट कॉंग्रेस सेंटर येथे आयोजित केल्या जात आहे. Seeds of Change: Innovative Solutions for a Water-Wise World ही जगातील जल साप्ताह 2023 ची थीम आहे.

गुलामांच्या व्यापाराच्या स्मरणार्थ आणि त्याच्या निर्मूलनासाठी आंतरराष्ट्रीय दिवस 23 ऑगस्ट रोजी साजरा केला जातो.

- गुलामांच्या व्यापाराच्या स्मरणासाठी आंतरराष्ट्रीय दिवस 23 ऑगस्ट रोजी साजरा केला जातो. गुलामांच्या व्यापारविरुद्ध 23 ऑगस्ट, 1791 रोजी सेंट डोमिंग्यू, ज्याला आता हैती म्हणतात, येथे उठाव सुरू झाला त्या दिवसाचे स्मरण आहे. हैती ही एक फ्रेंच वस्ती होती आणि संपूर्ण युरोपमधील गुलामांच्या व्यापाराचे केंद्र होते. या उठावामुळे देशातील राज्यकर्त्यांविरुद्ध क्रांती झाली. या दिवसाची 2023 ची थीम Fighting slavery's legacy of racism through transformative education ही आहे.

दरवर्षी 26 ऑगस्ट रोजी महिला समानता दिन साजरा केला जातो.

- दरवर्षी 26 ऑगस्ट रोजी महिला समानता दिन साजरा केला जातो. महिलांसाठी समान हक्क आणि संधींसाठी चालू असलेल्या संघर्षाची जागतिक मान्यता दर्शवितो. Embrace Equity ही महिला समता दिन 2023 ची थीम आहे

दरवर्षी 26 ऑगस्टला इंटरनॅशनल डॉग डे साजरा केल्या जातो.

- दरवर्षी 26 ऑगस्ट हा दिवस जगभरात आंतरराष्ट्रीय कुत्रा दिन म्हणून साजरा केला जातो. हा दिवस साजरा करण्यामागचा उद्देश प्राणी-मानव बंध दृढ करणे आणि पशु संरक्षणाचे महत्त्व दर्जेदार पद्धतीने जागृत करणे हा आहे.

निधन बातम्या

भारतातील महान गणितज्ञ आणि संख्याशास्त्रज्ञ सी राधाकृष्ण राव यांचे वयाच्या 103 व्या वर्षी निधन झाले.

- भारतातील महान गणितज्ञ आणि सांख्यिकीशास्त्रज्ञ सी राधाकृष्ण राव यांचे वयाच्या 103 व्या वर्षी निधन झाले. त्यांना नुकतेच प्रतिष्ठित "International Prize in Statistics-2023" पारितोषिक मिळाले होते. ज्याला Statistics विषयातील नोबेल पारितोषिक म्हणतात.

रेसलिंग आयकॉन आणि WWE हॉल ऑफ फेमर टेरी फंक यांचे निधन झाले.

- वर्ल्ड रेसलिंग एंटरटेनमेंट आणि WWE हॉल ऑफ फेमरचे प्रणेते टेरी फंक यांचे वयाच्या ७९ व्या वर्षी निधन झाले. फंकची पाच दशकांहून अधिक काळ (1965 ते 2017) वेधक आणि उल्लेखनीय कारकीर्द होती. तो त्याच्या कट्टर शैलीसाठी, त्याच्या करिष्मासाठी आणि व्यवसायाबद्दलच्या त्याच्या आवडीसाठी ओळखला जात असे. 2009 मध्ये 79 वर्षीय दिवंगत व्यक्तीला त्याचा दीर्घकाळचा मित्र आणि प्रतिस्पर्धी डस्टी रोड्स यांनी WWE हॉल ऑफ फेममध्ये समाविष्ट केले होते. 2021 मध्ये, त्याला आंतरराष्ट्रीय व्यावसायिक कुस्ती हॉल ऑफ फेम कडून मान्यता देखील मिळाली.

जेष्ठ अभिनेत्री सीमा देव यांचे वयाच्या 81 व्या वर्षी निधन झाले.

- ज्येष्ठ अभिनेत्री सीमा देव यांचे वयाच्या 81 वर्षी निधन झाले. गेल्या तीन वर्षांपासून त्या स्मृतीभंश (एलझायमर) या आजारात ग्रस्त होत्या. सीमा देव यांचं मूळ नाव नलिनी सराफ असं होतं. 'आलिया भोगासी' या सिनेमातून त्यांनी 1957 मध्ये सिनेसृष्टीत पदार्पण केलं होतं. त्यानंतर त्यांनी अनेक हिंदी आणि मराठी सिनेमांमध्ये काम केलं. 'जगाच्या पाठीवर', 'मोलकरीण', 'यंदा कर्तव्य आहे', 'या सुखांनो या', 'सुवासिनी', 'हा माझा मार्ग एकला' हे चित्रपट विशेष गाजले. तसेच 'आनंद' आणि 'ड्रीम गर्ल' या हिंदी चित्रपटांतूनही अभिनय केला आहे. 'अपराध' (1969) हा सीमा देव आणि रमेश देव यांचा गाजलेला चित्रपट होता.

विंडहॅम रोटुंडा (ब्रे व्याट) यांचे वयाच्या 36 व्या वर्षी निधन झाले.

- विंडहॅम रोटुंडा, ज्यांना ब्रे व्याट म्हणूनही ओळखले जाते, त्यांचे वयाच्या 36 व्या वर्षी निधन झाले. रोटुंडा एक अमेरिकन व्यावसायिक कुस्तीपटू होता. तो WWE मधील त्याच्या कार्यकाळासाठी प्रसिद्ध होता, जिथे त्यांनी ब्रे व्याट या रिंग नावाने कामगिरी केली.

पुस्तके आणि लेखक बातम्या**विपुल रिखी यांचे "द लाइफ, व्हिजन अँड सॉन्स ऑफ कबीर" हे पुस्तक प्रकाशित झाले.**

- हार्परकोलिन्स इंडियाने प्रकाशित केलेले आणि लेखक-गायक विपुल रिखी यांनी लिहिलेले "ड्रंक ऑन लव्ह: द लाइफ, व्हिजन अँड सॉन्स ऑफ कबीर" हे पुस्तक 15व्या शतकातील कवीचे वर्णन, उद्धृत आणि लोकप्रिय कल्पनेत आवडते म्हणून सादर करते. एका नवीन पुस्तकाचा उद्देश गूढ कवी कबीर यांचे जीवन लोकप्रिय दंतकथा, त्यांची दृष्टी आणि त्यांची कविता याद्वारे कॅप्चर करण्याचे उद्दिष्ट आहे ज्याचे विस्तृतपणे उद्धृत आणि भाषांतर केले गेले आहे.

पीएस श्रीधरन पिल्लई यांनी 'हेरिटेज ट्रीज ऑफ गोवा', 'व्हेन पॅरलल लाईन्स मीट' आणि 'माय डिअर पोम्स' या कवितासंग्रहाचे प्रकाशन केले.

- गोव्याचे राज्यपाल पीएस श्रीधरन पिल्लई यांनी राजभवनात झालेल्या एका कार्यक्रमात तीन पुस्तकांचे प्रकाशन केले. त्यांची अलीकडेच 'हेरिटेज ट्रीज ऑफ गोवा', 'व्हेन पॅरलल लाईन्स मीट' आणि 'एंटे प्रिया कविताकाल' ('माझ्या प्रिय कविता' कवितांचा संग्रह) ही तीन नवीन पुस्तके लिहिली आहेत.

अमृत माथूर यांचे 'पिचसाइड: माय लाइफ इन इंडियन क्रिकेट' हे पुस्तक प्रकाशित

- अमृत माथूर यांचे 'पिचसाइड: माय लाइफ इन इंडियन क्रिकेट' हे पुस्तक प्रकाशित झाले. "पिचसाइड: माय लाइफ इन क्रिकेट" मध्ये संघाच्या अंतर्गत कार्याची एक दुर्मिळ झलक दिली आहे, जिथे ते मनोरंजक संभाषणे, ड्रेसिंग रूमचे वातावरण, टीम मीटिंग चर्चा आणि प्रतिष्ठित क्षणांचे ऑन आणि ऑफ द पिच तपशील संबंधित आहेत.

विविध बातम्या**इंदिरा गांधी मेमोरियल ट्यूलिप गार्डन आता वर्ल्ड बुक ऑफ रेकॉर्डमध्ये आशियातील सर्वात मोठे उद्यान म्हणून नाव कोरले आहे.**

- झाबरवान पर्वतरांगांच्या नयनरम्य पायथ्याशी वसलेल्या इंदिरा गांधी मेमोरियल ट्यूलिप गार्डनने आशियातील सर्वात मोठे आणि सर्वात प्रेक्षणीय उद्यान म्हणून वर्ल्ड बुक ऑफ रेकॉर्डच्या इतिहासात आपले नाव कोरले आहे. 1.5 दशलक्ष बहरलेल्या फुलांच्या मोहक विविधतेने सजलेली ही बाग निसर्गाच्या सौंदर्याचा आणि विविधतेचा जिवंत पुरावा म्हणून उभी आहे.
- वर्ल्ड बुकचे अध्यक्ष आणि सीईओ संतोष शुक्ला यांनी फ्लोरिकल्चर, गार्डन्स आणि पार्क्सचे सचिव फयाज शेख यांना सन्मानित प्रमाणपत्र प्रदान केले.

कन्नियाकुमारी जिल्ह्यातील मट्टी केळीला GI टॅग मिळाला आहे.

- कन्नियाकुमारी जिल्ह्यातील मट्टी केळीला GI टॅग मिळाला आहे. ही केळी जिल्ह्याच्या हवामानात आणि मातीत अनोखेपणे वाढतात, परिणामी गोड सुगंध आणि मधासारखी चव असलेले मानवी बोटांच्या आकाराचे फळ मिळते.

विशिष्ट गुणधर्म:

- आकार आणि चव:** मॅटी केळी ही मानवी बोटांच्या आकाराची फळे पेक्षा किंचित मोठी असतात ज्याचा गोड सुगंध आणि मधासारखा स्वाद असतो जो त्यांच्या मूळ प्रदेशाबाहेर अतुलनीय राहतो.
- विविधतेची विविधता:** मॅटी केळीचे सहा वेगळे प्रकार आहेत, प्रत्येक रंग, सुगंध आणि चव यांच्या बाबतीत ही केली प्रसिद्ध आहे.

सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्त्वाचे मुद्दे:

- आशियाई स्कॉश फेडरेशनचे अध्यक्ष: मिस्टर डेव्हिड मूर्ई
- येस बँकेचे व्यवस्थापकीय संचालक आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी: श्री प्रशांत कुमार
- थायलंडचे अधिकृत चलन: थाई बात
- केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर आणि सीमाशुल्क मंडळाचे अध्यक्ष: श्री संजय कुमार अग्रवाल
- आसामचे पर्यावरण आणि वन मंत्री: चंद्र मोहन पटवारी
- रिलायन्स रिटेलचे फॅशन आणि लाइफस्टाइलचे अध्यक्ष आणि सीईओ: अखिलेश प्रसाद
- CCI ची स्थापना: 14 ऑक्टोबर 2003 रोजी झाली.
- CCI अध्यक्ष: रवनीत कौर.
- हिंदुस्थान शिपयार्ड लिमिटेडचे अध्यक्ष: हेमंत खत्री
- जपान एरोस्पेस एक्सप्लोरेशन एजन्सी (JAXA) ची स्थापना: 1 ऑक्टोबर 2003;
- जपान एरोस्पेस एक्सप्लोरेशन एजन्सी (JAXA) मुख्यालय: चोफू, टोकियो, जपान.

TEST SERIES
MARATHI & ENGLISH



महाराष्ट्र राज्य
उत्पादन शुल्क भरती 2023
जवान, लघुलेखक आणि
लघुटंकलेखक

07 Full Length Tests

TEST SERIES
MARATHI & ENGLISH



महाराष्ट्र
Forest Department 2023
वन विभाग वनरक्षक
आणि लघुलेखक

10 Full Length Tests

TEST SERIES
Marathi & English



महाराष्ट्र
FOREST DEPARTMENT
2023
वन विभाग लेखापाल भरती

10 Full Length Tests

TEST SERIES
MARATHI




महाराष्ट्र
KRUSHI VIBHAG 2023
लघुटंकलेखक व लघुलेखक भरती

07 Full Length Tests

मराठी भाषा

व्याकरण
शब्दसंग्रह
उतारे, कविता
आणि इतर विविध
घटक



MPSC राज्यसेवा, MPSC गट ब,
MPSC गट क, तलाठी, पोलीस भरती
आणि महाराष्ट्रातील इतर स्पर्धा
परीक्षांसाठी उपयुक्त

Adda247 PUBLICATIONS

तलाठी
मेगा भरती
संभाव्य सराव प्रश्नसंच

पुस्तकाची वैशिष्ट्ये

- विषयानुसार प्रश्नसंच
- परीक्षाभित्तु प्रश्न
- मराठी भाषा, इंग्रजी भाषा, अंकगणित व बुद्धिमत्ता, आणि सामान्य ज्ञान विषयांचा समावेश

1000
प्रश्नांचा
समावेश

